

杭州、紹興歷史文化及亞運體驗暨姊妹學校交流團 2023

本校於 10 月上旬舉辦了「杭州、紹興歷史文化及亞運體驗暨姊妹學校交流團」，共有 46 位師生參與。四天豐富的行程由杭州美景揭開序幕。一眾師生到埗後首先前往西湖乘船遊湖，並遊覽蘇堤、岳王廟等名勝，認識西湖的歷史和傳說。



除美景外，他們更有幸觀賞《印象西湖—最憶是杭州》表演。演出主題出自詩人白居易的《憶江南三首》，意指回憶江南一帶時，他最懷念的地方是杭州。著名導演張藝謀及其創作團隊以此為題打造演出，透過不同形式演繹杭州民間傳說及近代發展。表演結合西湖的自然風光以及高新科技，如水中隱藏式舞台和影像投射等，配以現場表演，帶來令人為之驚嘆的舞台效果。觀賞完畢，一行人便下榻酒店，準備迎接翌日的「重頭戲」行程——觀賞第 19 屆杭州亞洲運動會賽事及到杭州市長河高級中學進行交流活動。

翌日早晨，師生眾人懷著興奮的心情前往拱墅運河體育公園運動場觀賞亞運女子曲棍球排位賽。賽事戰況激烈，場上所有新加坡及哈薩克斯坦的運動員均出盡全力爭取入球，老師和同學亦十分投入地為運動員打氣。比賽期間，天空突然下起大雨，為運動員帶來更大的挑戰，但卻令比賽更精彩，現場氣氛更高漲！



經歷過國際級比賽之盛況後，他們隨即前往本校位於杭州的姊妹學校——杭州市長河高級中學（長河高中）。長河高中創建於 1956 年，是浙江省的一級重點中學。除校園設備先進齊全外，長河高中更擁有優良師資和豐富的教學資源，使教學質量穩步提高，學生於各方面的成就亦相當彪炳。本校師生能與友校進行交流，互相觀摩，實屬難得！



剛抵埗，一行人便得到長河高中熱情的招待。本校師生兵分兩路：同學遊歷校園、體驗課堂，教師則與長河高中的張江英校長、楊帆黨委書記、王秋萍主任及數位學校中層幹部進行對談，就著學校發展、學生培育等話題互相交流。對話中更談及兩校於未來再次舉辦交流活動的可能性，師生眾人對此均感到萬分期待！最後，兩校學生更切磋球技，進行聯誼及互動，建立友誼。



告別長河高中後，他們到訪「清河坊歷史文化特色街區」及「南宋御街」（街區）。街區雖已發展成商店林立的景點，但仍不乏歷史文化遺產，如南宋御街遺跡、晚清時期建築物、百年老店等。師生一邊體驗杭州繁榮的經濟發展，一邊欣賞歷經不同世紀的建築及文化底蘊。

第三天，一行人即赴紹興展開文化之旅。來到「水上的古城」，當然要乘搭烏篷船。烏篷船身細長輕盈，只靠人力推動，船家手執用於轉舵的短槳，以雙腳踏長槳划船，手腳並用但不失休閒地帶著乘客遊歷古城。



回到陸上，他們隨即到訪中國近代知名愛國作家魯迅的故里。同學過去從文章認識過魯迅先生，對其筆下的咸亨酒店、三味書屋等略有認識。今次有幸踏足這些地點，令他們對魯迅乃至其作品有更深厚的了解和體會。



晚上，他們夜遊沈園及觀賞園裏的越劇表演。劇目主要以紹興話演繹，但表演者與觀眾距離近，互動亦多，所以師生都非常投入觀賞。

最後一天，師生同遊「書聖故里」。戒珠寺是這裏的地標，是書聖王羲之的故居，後改為佛教寺院。寺內裝潢新穎，每尊神像都配以燈光照射，而且推動以網上支付方式讓善信添香油，可見寺院把傳統文化結合科技，與寺外保留完整的舊建築形成強烈對比。

旅程迎來尾聲，一眾師生準備回港，卻遇上連連驚喜！大家有幸在杭州機場遇上文化體育及旅遊局體育專員黃德森先生、亞運港隊代表團，以及其他國家的運動員，紛紛合照留念，為是次交流團畫上完美句號。



四天旅程過去，本校師生每天都大開眼界，無論在觀摩學習、國際視野或是歷史文化方面均獲益良多！